

外交部：敦促美方停止為反中亂港分子撐腰張目

香港文匯報訊 在昨日外交部例行記者會上，有記者問：美國國務院發言人周四稱，香港懲賞通緝六名逃竄海外的「民主活動人士」是「跨國鎮壓」。中方對美方貼的這一標籤有何評論？

外交部發言人毛寧表示，美方口中所謂「民

主活動人士」，逃竄海外長期從事反中亂港活動，干擾破壞香港發展和社會穩定，嚴重危害國家安全、損害香港根本利益、衝擊「一國兩制」底線。香港警方依據香港國安法和國安條例對其採取執法行動，是維護法治、順應民意的正義之舉，是捍衛中國國家主權安全的必要

之舉，是保障香港長治久安和發展繁榮的正當之舉。

毛寧表示，香港國家安全法律域外適用完全符合國際法和國際通例。美方一邊濫用國家安全概念、濫施非法「長臂管轄」，一邊對香港警方正當執法行動妄加攻擊，嚴重違背法治精

神，充分暴露其虛偽雙標。中方強烈不滿，堅決反對。

毛寧強調，香港事務純屬中國內政，不容任何外部勢力插手干預。我們敦促美方切實尊重中國主權和香港法治，停止為反中亂港分子撐腰張目。

政府昨日(27日)刊憲，公布行政長官李家超已依據《太平紳士條例》(第510章)第6(1)條所賦予的權力，撤銷資深大律師、立法會前議員李柱銘的太平紳士委任，即日起生效。李柱銘涉2019年「8·18」非法集會案判監11個月，緩刑兩年，且終極上訴敗訴。《太平紳士條例》條文規定，如果太平紳士在獲委任為太平紳士後的任何時間，在香港或任何其他地方被定罪，並就所涉罪行被判處監禁(不論是否獲得緩刑)，行政長官可以向太平紳士發出書面通知而撤銷其作為太平紳士的委任。

●香港文匯報記者 蕭景源

資料顯示，2019年8月18日，民主黨創黨主席李柱銘與前主席何俊仁、區諾軒，以及壹傳媒創辦人黎智英、吳靄儀等9人參與「民陣」在維園發起的所謂「流水式集會」，被控組織及參與未經批准集結及裁定罪成，分別被判監8個月至18個月。其中，李柱銘被判囚11個月、緩刑兩年。

法官在判刑時指，涉案遊行背景為2019年6月發生連串暴力以及令人擔憂的社會動盪事件，被告身為知名人士卻攜手帶領遊行，公然違反法律、挑戰公共秩序，即使遊行屬和平，但多人聚集時往往情緒高漲，實有引發暴力衝突的潛在風險，造成嚴重後果，故判刑時應以阻嚇、懲罰和保護公眾為目

特首撤銷李柱銘太平紳士身份

依條例所賦權力執行 即日生效

的，以反映罪行的嚴重及被告的罪責。

李柱銘等7人分別就定罪及刑期提出上訴，2023年8月被上訴庭駁回明知而參與未經批准集結的定罪及刑期上訴，組織未經批准集結的定罪上訴則獲撤銷。

李涉非法集會案判監終極上訴敗訴

7人其後提終極上訴，被特區終審法院於2024年8月裁定敗訴，維持「參與」罪定罪。因吳靄儀、何俊仁及李柱銘在原审時被判緩刑，未就刑期提出上訴。

根據授勳及嘉獎制度，如獲授勳/嘉獎人士的行為，對其應否繼續持有該勳銜/獎狀構成疑問，例如因被定罪而入獄一年或以上，不論是否獲得緩刑，或作出有損授勳及嘉獎制度的名譽的行為等，政府會考慮是否須褫奪其勳銜/獎狀。每宗褫奪勳銜/獎狀的個案須由行政長官親自批准。

任建峰郭榮鏗被暫時撤銷專業資格

另外，特區政府於12月24日刊憲，將許智峯、郭榮鏗、袁弓夷、郭鳳儀、邵嵐、許穎婷及任建峰共7人列為「潛逃者」，實施4項措施，包括「撤銷特

區護照」、「禁止提供資金等或處理資金等」、「禁止與不動產相關的某些活動」、「與涉及有關潛逃者的合資企業或合夥相關的禁止」。其中，本身是執業律師的任建峰及本身是大律師的郭榮鏗，於香港的專業資格被暫時撤銷。在執業律師和大律師名冊上已找不到任建峰和郭榮鏗的名字。

大律師公會早前回覆傳媒查詢時表示，不評論個別個案，但指一般而言，公會收到任何有關會員涉嫌專業行為失當，或違反專業操守的投訴後，都會



●李家超依據《太平紳士條例》所賦予的權力，撤銷李柱銘的太平紳士委任。圖為李柱銘到西九龍法院出席非法集結案。

嚴肅及迅速地按既有機制及證據公平處理。香港律師會回應確認，任建峰並未持有今年執業證書，不能繼續成為律師會會員。

嘉禾V Walk戲院暫停營業 業界嘆經營嚴峻



●嘉禾網頁顯示，該戲院已經暫停營業。

香港文匯報訊(記者 張茗)今年雖有港產電影叫好又叫座，但年內最少已有8間戲院因應市場環境宣布結業或暫停營業。嘉禾院線旗下的嘉禾V Walk戲院停止出售昨日(27日)的電影票，嘉禾官網顯示，戲院已經暫停營業，未有提供電影上映的場次。香港電影工作者總會發言人田啟文表示，元旦和春節都是戲院的黃金檔期，但有戲院在這個時間段結業，證明戲院經營非常嚴峻。

位於南昌站上蓋商場的嘉禾V Walk戲院於2019年7月開業，設有5間影院共400個座位，其中一間影院為特色影院，是首個配有電子壁爐的影院。戲院日前突然傳出結業消息。有網民早前表示，相關網站已經無法購買昨日的電影票，隨後該網站更表明「暫停營業」，昨日V Walk戲院亦拉下大閘，內裏漆黑一片，無人工作。

嘉禾V Walk戲院突然暫停營業令不少網民錯愕和不解，「點解？V Walk冇人咩？」有網民表示：「平日放工場响吉位多過乜。」

「兩部戲票房過億不代表市道好」

田啟文坦言，香港觀眾並非不看電影，只是觀賞模式有所轉變，大家只集中看個別電影難以令票房持續增長，「覺得大家不要因為今年有兩部戲(票房)過億，就認為市道很好，應該要看全年的整體票房，如果只有兩部戲(票房)過億，這是一個假象。」

資料顯示，今年其他不敵市場影響而選擇結業的戲院還包括嘉禾啟德戲院、銅鑼灣總統戲院、九展星影匯、旺角朗豪坊Cinema City、MCL海怡戲院、九龍城廣場影藝戲院、北角匯ACX戲院、荷里活廣場MCL戲院。

香港文匯報訊(記者 葛婷)8人涉2020年初醫院及口岸爆炸案，昨日在高等法院踏入第二十四天審訊。有組織罪案及三合會調查科警署警長作供表示，案發時曾與隊員搜查被告李嘉濱居住的西營盤梅芳街某單位，在一個鞋盒內發現懷疑爆炸品，遂指示同事撤離及通知爆炸品處理課。警署警長作供表示，在李嘉濱被捕的旺角道現場附近，有人鼓譟及「質疑」警方行動，於是向他向市民解釋警方行動，並將封鎖線擴大。

醫院口岸爆炸案 警搜被告住所揭疑藏爆炸品

鞋盒藏管狀物電線外露

現駐守組織罪案及三合會調查科D1-1隊的偵緝警署警長黃漢斌昨日作供表示，他在案發時駐C2-2隊，是該隊副主管，負責監察及協助同事處理本案。2020年3月8日，該隊帶同被告李嘉濱前往梅芳街某大廈2C室，由警長溫文鏡負責搜查，並在現場一個膠袋內發現鞋盒，內有一個「用黑色膠紙包住嘅管狀物體，同埋一响電線伸咗出嚟」，懷疑上述物品可能是爆炸品。

當時，他指示同事撤離，警長陳國威及偵緝警員溫文鏡帶李嘉濱離開2C室，他本人則留在現場看守，「確保唔好有人干擾到响爆炸品。」他又要求爆炸品處理課同事到場處理，後來C2-3隊到場接手。

控方昨日覆問現為偵緝警長的溫文鏡，重提搜查梅芳街某大廈1A室時屋內有夾萬的情況。溫作供表示，如果夾萬需要密碼，他會要求被捕人自行打開夾萬，以供檢查，如果被捕人不願意，就會檢取整個夾萬或即時現場「爆開佢」。開啟後如果沒有特別發現，就不會作出相關紀錄。

李嘉濱的代表大律師朱寶田盤問時，提到黃漢斌小隊在2020年3月7日接獲指示，前往旺角道6N號接手已被監視警員拘捕的李嘉濱。黃同意當時李嘉濱已被帶入後巷及有零星市民圍觀，表示自己當時向圍觀市民解釋是警方行動。起初圍觀市民靠得比較近，因此他擴大封鎖線，範圍約為數個舖位。

警方3月8日下午帶同李嘉濱到宏創方調查。辯方問到，離開宏創方時，是否有人嘗試接觸李嘉濱及表示「我哋係律師，你係咪李嘉濱呀」。黃不同意，指當時帶李嘉濱上車，有兩人上前「同我講係律師」，「我就話畀佢聽，我哋做緊嘢，嚟返旺角警署，如果有任何問題去旺角警署。」



●8人涉2020年初醫院及口岸爆炸案。圖為探員於深圳灣口岸現場調查及蒐證。

秀茂坪郵局郵箱遭縱火 51封郵件焚毀

香港文匯報訊(記者 蕭景源)秀茂坪郵政局門外郵箱昨晨冒煙起火，消防員趕至射水灌救撲熄，發現郵箱內有煙頭，警方列作縱火案處理。案件中，郵箱內逾50封郵件受到不同程度損毀，其中28封郵件難以辨認派遞地址。香港郵政昨日呼籲，曾於平安夜(24日)下午後於在該郵箱投寄郵件的市民，可於辦公時間致電香港郵政熱線查詢。

郵箱內發現煙蒂 起火有可疑

現場為秀茂坪商場地下秀茂坪郵政局。昨日上午7時許，郵政局仍未開門營業，門外郵箱起火冒濃煙，途人見狀報警。消防員到場出動一隊煙帽隊及一條喉灌救，約20分鐘成功將火救熄，事件中無人受傷及無需疏散，但郵箱投遞位置已被嚴重燒毀及熏黑，郵箱內郵件全被燒焦或沾濕損毀。消息指，消防員在郵箱內發現一個煙蒂，認為起火原因有可疑，交由秀茂坪警區刑事調查隊第五隊跟進。

案發後，有市民擔心郵件未能如期寄出，「如果涉及申請公屋或居屋等重要郵件怎麼辦？」有專程到郵局提取包裹的市民發現，郵局因火警而暫停營業，埋怨道「過去兩日是假期無法取包裹，啱家又無得攞，深感無奈離去。」

昨日上午約11時30分，秀茂坪郵政局完成清理恢復營業，但遭縱火焚毀郵箱暫停使用等候安排維修，郵局設立一個臨時郵箱供市民使用。

24日下午曾投寄該郵箱者可致電查詢

香港郵政表示，事後派員到場經檢視，初步相信郵箱內共有51封郵件，當中23封有不同程度的燒毀或浸濕，但派遞地址或投寄人地址仍可辨識，已將有關郵件妥善包裝並附加註釋後進行派遞或跟進，餘下28封郵件被嚴重燒毀，無法讀取



●秀茂坪郵政局遭縱火焚毀的郵箱，需暫停使用等候維修。

派遞地址或投寄人地址，將暫時保留這些郵件兩星期，供市民查詢之用。

香港郵政已就事件發出新聞公報及透過香港郵政網頁及社交平台通知公眾，市民如於12月24日下午4時30分後，於秀茂坪郵政局外的郵箱投寄郵件並欲查詢郵件狀況，可於辦公時間致電香港郵政熱線2525 5856查詢。

殘酷對待動物趨嚴重 申訴專員主動調查動保工作

香港文匯報訊 申訴專員陳積志昨日宣布展開主動調查行動，詳細審研政府有關部門就動物管理及保障動物權益和福利的工作。

申訴專員公署表示，近月接連發生多宗涉嫌殘酷對待動物的嚴重個案，其中不少個案被發現時，涉案動物已經被虐殺致死。市民大眾認為當局應加強執法力度，必須加重罰則。公署留意到，特區政府早於2019年建議修訂《防止殘酷對待動物條例》，加強打擊殘酷對待動物行為，但現時仍未敲定修訂建議及訂定向立法會提交條例草案的具體時間表。

此外，政府近年成功破獲不少非法動物繁殖場及走私動物活動，傳媒亦有報導有關非法進口、繁殖及售賣動物的問題。這些非法活動不帶來

衛生和疾病風險，亦會導致動物受到極大痛苦。

漁護署被指處理動物方法不當

另一方面，公署不時收到投訴，指漁農自然護理署(漁護署)處理捕獲或檢獲動物的方法不當，亦未有妥善處理有關殘酷對待動物或非法繁殖及無牌售賣動物的舉報。

陳積志表示，希望透過這項主動調查行動，詳細審研漁護署在動物管理及保障動物權益和福利的工作，包括如何防止虐待動物及就涉嫌殘酷對待動物個案的跟進、打擊非法繁殖、走私及無牌售賣動物的措施、流浪動物的處理和領養動物的安排，以及推廣動物權益和福利的公眾教育及宣傳工作，並在有需要時提出適切的改善建議。

邱德根家族大宅遇竊 「天眼」揭兩賊破欄潛入

香港文匯報訊(記者 蕭景源)已故遠東集團創辦人、亞洲電視前董事主席邱德根，其家族位於深井汀九悠麗路的錦柏豪苑大宅發生爆竊案。昨日(27日)早上9時59分，警方接獲大宅的一名41歲女家傭報案，指早上發現大宅有窗戶被撬開，懷疑遭賊人潛入爆竊。

現場消息指，大宅內分兩座獨立屋，一幢是邱氏家人居住，另一幢則空置。保安員發現空置建築物地下一扇窗戶被撬開，內有搜掠痕跡，於是報警。

據了解，警員到場調查後，報案人表示檢查上址並沒有發現任何損失，其後發現地下及二樓的窗亦有被人破壞的痕跡。由於現場有安裝閉路電視，警方翻查閉路電視發現，凌晨3時5分有兩名賊人剪開靠近屯門公路山坡的圍欄潛入大宅。案件列作企圖爆竊案處理，交由荃灣警區刑事調查隊第8隊跟進，並追緝兩名男子。兩人當時身穿黑衫黑褲，淺色波鞋。

資料顯示，2015年3月17日，邱德根在獨立屋內暈倒，送往仁濟醫院後證實不治，享年90歲。



●邱德根家族位於深井汀九悠麗路的錦柏豪苑大宅發生爆竊案。

香港文匯報記者劉友光 攝